



Большое чтение
на 60-й параллели
Сургут

Тема 2010 г.: «Семья»
Предварительная концепция

Преамбула

Опыт первого проекта по программе «Большое чтение» в Сургуте подтверждает эффективность главного действия программы – через чтение и широкое обсуждение какой-либо книги люди вступают в диалоги о главных, не материальных вопросах бытия, порой делают для себя открытия казалось бы вечных, очевидных истин, находят единомышленников, получают навыки гражданского поведения.

В обыденной схеме жизни «работа-отдых» нет места ситуациям, которые бы побуждали человека к таким размышлениям, называя вещи своими именами - к духовному труду.

Поэтому администрацией города принято решение о продолжении программы «Большое чтение» и избрана новая тема: «Семья». Сегодня семья перестала быть экономической основой жизни человека. В сознании современного человека полностью изменилась картина мироустройства и она теряет свою ценность в глазах многих людей. А для тех, кто все-таки ее создает, она становится часто причиной множества проблем: в отношениях в паре и с родителями, в воспитании детей и пр. В силу исторических причин население России за 20-е столетие утратило многовековые представления о порядке в семье, о месте каждого из ее членов. Законы взаимоотношений между людьми, отраженные в сложной системе духовных норм, обрядов и традиций, сегодня замещены нашими размытыми представлениями о равенстве и свободе личности. Кого-то в итоге спасает интуиция и житейская мудрость, выходцев из крестьянских семей, где сохранился старый уклад, родительская «культурная прививка». Но большинство взрослых и вновь создаваемых семей лишены духовного стержня, держатся на привычке, заботе о детях, привычном обмане и внутреннем одиночестве или же во множестве распадаются.

Как поддержать институт семьи? Поможет ли введенный государственный праздник укреплению ее ценности в глазах молодого поколения? И как построить семью после регистрации брака?

В таких размышлениях было выработано предложение посвятить следующий проект «Большого чтения» в Сургуте знакомству со знаменитой русской энциклопедией семейной жизни «Домостроем».

О книге

История. «Домострой» – это памятник средневековой русской литературы XVI века, уникальная книга, вобравшая в себя духовное мироощущение России, воплощенное не в философских категориях, а в практических советах по устройству частной жизни человека и его дома. Полное название ее звучит так: "Книга, называемая Домострой, содержащая полезные сведения, поучение и наставление всякому христианину — мужу и жене, и детям, и слугам, и служанкам", а обозначает сама себя в предисловии книга как «Поучение и наказание отцов духовных ко всем православным христианам»

Авторство «Домостроя» неизвестно, в книге собраны плоды народной мудрости и правил практической жизни в миру. Оформление же и первая редакция принадлежит протопопу Сильвестру, сподвижнику и духовнику молодого царя Ивана IV, будущего Грозного.

Начиная с революционеров народников и весь советский период книгу незаслуженно клеймили, создавая о ней стереотип описания «темного царства», косного, грубого быта простых людей. Но уже спокойное определение В.И.Даля противоречит этому идеологическому ярлыку и говорит о «Домострое так» « домовный обиход, наблюдение за порядком в дому... домострой – хороший хозяин», тот же добрый человек. В ней наряду с частными советами — к примеру, как солить рыжики или содержать посуду в чистоте — даны и более серьезные рекомендации: как устроить свой дом так, чтобы в него было "как в рай войти"; как обустроить свои взаимоотношения со всеми членами семьи, с властью, с окружающим обществом и многое другое.

Мудрость. Для своего времени "Домострой" был важным, регламентирующим жизнь текстом, своеобразным кодексом социально-экономических норм. Каждое его положение аргументируется ссылками на освященные традицией тексты. В доказательство истинности того или иного утверждения приводится много изречений народной мудрости, которые потом станут пословицами.

Три его основные части излагают правила общежития в отношении:

- "духовного строения" (религиозные наставления);
- "мирского строения" (о семейных отношениях и воспитании детей, об уважении к власти, к государству);
- "домовного строения" (хозяйственные рекомендации, нормы поведения с подчиненными).

Современные исследователи признают не только исторические достоинства и литературную ценность, но и актуальность этого сборника: «Содержание этого памятника оказывается актуальным даже тогда, когда основные его идеи и принципы давно забыты».

Не для нас ли, сегодняшних, эти полутысячелетней(!) давности наказания: "...милостыню, что просят, по силе своей возможности подавай, и взглядишь в беду их и скорбь, и в нужды их, и, насколько возможно, им помогай, и всех, кто в скорби и бедности, и нуждающегося, и нищего не презирай..." (гл. 6 «Как посещать в монастырях и в больницах, и в темницах, и всякого в скорби»).

« Чистая совесть» - одна из важных для «Домостроя» основ жизни. Об этом сегодня не принято говорить, все больше об успехе или о выживании . Но на Руси испокон веков учили жить по совести с детства — по Закону Божию и "Домострою". С младых ногтей знал каждый русский человек тринадцать "не": "не красть, не блудить, не лгать, не клеветать, не завидовать, не обижать, не наушничать, на чужое не посягать, не осуждать, не бражничать, не высмеивать, не помнить зла, ни на кого не гневаться" (гл. 21 "Наказ мужу и жене, и работникам, и детям, как подобает им жить").

Постоянно обращается Домострой к категориям «трудолюбие», «уважение» и «любовь». Ипостасями любви, действующими в сферах нравственного и эстетического, выступают добро и красота. Любовь к другому человеку и миру проявляется как добро. «Согнездная» (семейная) любовь, о которой идет речь в «Домострое» – то, что делает обустроенным Дом.

Следующие рекомендации можно со всей определенностью назвать жизненным кредо тогдашнего жителя России. "Тем, кто старше тебя, честь воздавай и кланяйся; средних как братьев почитай; немощных и скорбных утешь любовью, а младших как детей возлюби — никакому созданию Божию не будь лиходеем. Славы земной ни в чем не желай;...всякую скорбь и притеснение с благодарностью претерпи; если обидят — не мсти, если хулят — молись; не воздавай злом за зло; согрешающих не осуждай, вспомни и о своих грехах...; отвергни советы злых людей; равняйся на живущих по правде, их деяния запиши в сердце своем и сам поступай так же" (гл. 7 "Как царя и князя чтить и повиноваться им во всем, и всякому властителю покоряться, и правдою служить им во всем, и большим и малым, и скорбным и немощным, всякому человеку, кто бы он ни был, и себе самому вдуматься в это").

Книга состоит из 67 небольших глав, каждая из которых сопоставима по объему с молитвой. Изданы как первые версии на старославянском языке, так и переложения на современный русский язык.

Идея проекта

Суть идеи в организации массового знакомства горожан с книгой, как знаменитым памятником русской культуры и литературы и как со средоточием народной мудрости. Это будет попыткой привнести в повседневное сознание горожан, особенно молодых людей вступающих или недавно вступивших в брак, чистый родник древней народной мудрости. Читая книгу, можно публично обсуждать многие важные вопросы: и о предназначении мужчины и женщины и о их месте в семье, и о Вере, и о здоровье – физическом и нравственном, и о том, отчего зависит порядок в городе. Ведь «Домострой» описывает модель мира, где человек с одной стороны строит малое государство и малую Церковь – свою семью, а с другой – является гражданином, частью большого государства, а значит и радеет о его благополучии и достоинстве наряду с «государем».

Читая и размышляя вместе, мы увидим, что из законов Домостроя было чертой того времени, когда он создавался, а сегодня устарело, а что осталось важным для нас и сегодня, что пожелает взять на вооружение любая сургутская семья.

Учитывая, что Сургут – многонациональный город, можно в ходе встреч и обсуждений приобрести знания о традициях семейного устройства в других культурах, и таким образом сложить для себя свой «Сургутский Домострой».

Книга имеет несколько изданий. Поэтому ее можно купить для проекта, напечатав к ней лишь сертификат участия в сургутском проекте «Большое чтение». А можно по итогам проекта издать Домострой с приложением его современного прочтения в ходе проекта. Так появится еще один фирменный сургутский культурный сувенир.

В ходе проекта может быть заложена добрая городская традиция – вручения «Домостроя» молодым семьям в ходе церемонии бракосочетания и/или открытия при загсе школ молодой семьи, где перед бракосочетанием молодые люди вместе с психологами будут знакомиться с этим памятником русской культуры.

Перечень событий и мероприятий можно разработать совместно с городской общественностью в случае принятия идеи проекта.

Финансирование

Проект направлен на объединение горожан вокруг нравственных устоев и традиций , а значит, напрямую находится в поле интересов отцов города. Кроме того, проект может стать прекрасной гуманитарной основой будущей предвыборной кампании любого из реальных кандидатов. Генеральный спонсор проекта окажется в центре многих не заказных публичных событий и получит мощный кредит доверия в сердце многих избирателей.

Кроме того, так как книга – героиня проекта – предполагает многократное обращение к тексту, она может показаться необходимой во многих домах и таким образом стать успешно продаваемой.